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	Europäische und deutsche FuE-Förderung


Sehr geehrte Damen und Herren,
für die Zukunftsfähigkeit von Schiffbau und Meerestechnik am Standort Deutschland ist eine hohe Innovationskraft unerlässlich. Darum möchten wir Sie gemeinsam mit dem Center of Maritime Technologies und der europäischen Forschungsinitiative Vessels for the Future herzlich einladen zu einem:

Aktionstag Maritime Forschungsstrategie

Europäische und deutsche FuE-Förderung branchengerecht weiterentwickeln

Montag, den 28. September 2015, ab 10:00 Uhr
im Gr. Sitzungszimmer des VSM,
Slomanhaus, Steinhöft 11, 20459 Hamburg

Die deutsche und insbesondere die europäische Forschungslandschaft, mit Ihren vielfältigen Förderprogrammen und –instrumenten, sind einem ständigen Wandel unterworfen. Mit dieser Veranstaltung möchten wir Sie über aktuelle Entwicklungen und Chancen informieren und diese mit Ihnen diskutieren. Das Programm umfasst folgende Schwerpunkte:
· Vormittags widmen wir uns dem EU-Forschungsprogramm HORIZON 2020 und stellen Vessels for the Future als wichtige neue Research Association vor;

· Nachmittags präsentieren und diskutieren wir wie die deutsche maritime Forschungs-landschaft weiter verbessert und möglichst praxisnah gestaltet werden kann.
In beiden Programmteilen wollen wir uns auf strategische Überlegungen konzentrieren und suchen hierzu den Austausch mit maritimen Unternehmen und Forschungsinstitutionen auf der Ebene Geschäftsführung / Forschungsbeauftragte.

Experteninformationen zu Programmdetails, Projektanbahnung, Antragsberatung etc. stehen nicht auf dem Programm, können jedoch im Rahmen der Mittagspause sowie im Anschluss an die Veranstaltung mit unseren kompetenten Referenten besprochen werden. Bitte nennen Sie uns ggf. Ihre spezifischen Bedarfe mit der Anmeldung bis zum 23. September 2015.
Mit freundlichen Grüßen
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