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 - CENTER OF MARITIME TECHNOLOGIES – GESELLSCHAFT FÜR MARITIME TECHNIK E.V.

eMail!

An alle

VSM-Mitglieder

21.12.2006

rsm/pi

Az. 5.0.2-19

Informationsveranstaltung zum 7. Forschungsrahmenprogramm

Sehr geehrte Damen und Herren,

Das siebte Rahmenprogramm für Forschung und Entwicklung (FP7) der EG startet am 22. Dezember 2006 mit dem ersten Aufruf zur Einreichung von Forschungsanträgen. Für die Laufzeit von 2007 - 2013 wird insgesamt ein Budget von mehr als 54 Milliarden € zur Verfügung gestellt, wovon voraussichtlich etwa 430 Mio. € für spezifische FuE in Schiffbau und Schifffahrt zur Verfügung stehen werden. Daneben bestehen zahlreiche weitere Fördermöglichkeiten für Meerestechnik, Produktionstechnik und IT-Nutzung etc.

Um Sie ausführlich mit dem neuen Rahmenprogramm an sich und den speziellen maritimen Aspekten der Arbeitsprogramme vertraut zu machen, wird der VSM zusammen mit dem VDMA, dem CMT und der GMT am 31. Januar 2007 eine Informationsveranstaltung zur "Förderung der maritimen Forschung und Entwicklung im FP7" durchführen. Bitte entnehmen Sie den geplanten Ablauf dem beigefügten Programm. Da die entsprechenden Veranstaltungen zu den Vorläuferprogrammen sehr gut besucht waren, bitten wir um eine frühzeitige Anmeldung. Die Teilnahme ist für Mitglieder der beteiligten Verbände kostenfrei. Freie Plätze können gegen eine Teilnehmerbeitrag von 100,00 € auch an Gäste vergeben werden.

Mit freundlichen Grüßen und den besten Wünschen für Weihnachten und den Jahreswechsel
VERBAND FÜR SCHIFFBAU UND MEERESTECHNIK E.V.

Dr. Ralf Sören Marquardt
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