2. Nacht des Wissens
Veranstaltungen rund um Schiff und Hafen

Wir möchten auf eine Reihe von Veranstaltungen hinweisen, die im Rahmen der 2. Nacht des Wissens an der TU Hamburg-Harburg am 09. Juni 2007 angeboten werden.


Innovative Technik im Hamburger Hafen

Die Besucher der 2. Nacht des Wissens in Hamburg werden von den St. Pauli Landungsbrücken per Schiff und Bus zur Technischen Universität Hamburg-Harburg gebracht. Bei der Fahrt durch den Hamburger Hafen werden wichtige Technik-Standorte passiert und von Experten erläutert. Technische Fragestellungen aus Schiffs- und Hafenbau werden dabei anschaulich erklärt. ACHTUNG! Zu dieser Veranstaltung müssen Sie sich vorab anmelden, es steht nur eine begrenzte Zahl an Plätzen zur Verfügung: www.tuhh.de/nachtdeswissens. Boarding ab 14.00 Uhr, Ablegen 14.45 Uhr; Fahrt: 14.45 – 16:30 Uhr, Anlegen 16:30 Uhr, anschließend Bustransfer zur TUHH, Ankunft ca. 17.00Uhr.
Neuere Entwicklungen im Schiffbau

Außer bei Containerschiffen gibt es auch bei anderen Schiffstypen (Passagierschiffe, Gastanker, Marineschiffe usw.) in den vergangenen Jahren sehr interessante Entwicklungen an denen die Forschung beteiligt ist und die vor allem die Wirtschaftlichkeit und Sicherheit erhöhen. Hierüber wird ein Überblick gegeben.

20:15 – 20:35 Uhr, Gebäude H, Raum 0.01+02

Wie sicher sind unsere Schiffe?

Sicherheit wird im Schiffbau immer wichtiger, nicht nur für die Nutzer des Schiffes, sondern auch für die Umwelt, in der sich das Schiff bewegt. Schiffsunfälle ziehen neben dem Verlust vieler Menschenleben oft auch noch große Umweltschäden nach sich. Der Hamburger Schiffbau bietet hier neue Sicherheitskonzepte.

20:45 – 21:05 Uhr, Gebäude H, Raum 0.16
Hightech auf dem Wasser – Schiffbaustudenten entwickeln Tretboote

Was bietet der Studiengang Schiffbau? Die Schiffbaustudenten präsentieren sich, ihre Fachschaft und ihre neuesten Tretboote. Sehen Sie z.B. ein Monohull aus Kohlefaser mit Bugwulst – von der Entstehung bis zum regattafähigen Tretboot. Mit Vorträgen von Studenten über das Studium und die Tretboote.

17:00 – 23:00 Uhr, Campus vor Gebäude und Foyer rechts

Heute sind Sie der Kapitän

Mit dem SIMPLEX Schiffssimulator lässt sich eine Fähre virtuell durch enges Fahrwasser steuern. Dabei reagiert sie auch auf Wind und Strömung. Hindernisse kommen so gefährlich nahe. Übernehmen Sie das Ruder und probieren Sie es selbst einmal.

17:00 – 23:00, Gebäude C, Etage Z 3, Raum C 3.024 

Schiffbauforschung

Es werden Videofilme von experimentellen Forschungsarbeiten und Computeranimationen gezeigt, welche unter anderem die Simulation von Kentervorgängen und Strömungsvorgängen sowie Kollisionsszenarien betreffen.

17:00 – 23:00 Uhr, Gebäude C/D, Foyer rechts

Demonstration von Untersuchungen im Windkanal

Das Strömungsverhalten von modernen Schiffen und Flugzeugen wird anhand von Modellen im großen Windkanal der TUHH demonstriert.

17:00 – 23:00 Uhr, Gebäude C, W1
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